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ਮਾਡਲ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਪ੍ਤੱਰ 

ਵਿਸ਼ਾ- ਸਮਾਜ ਸ਼ਾਸਤਰ  

ਸ਼ਰਣੇੀ ਬਾਰਹਿੀਂ (2023-24)  

(ਵਿਲਖੱਣ ਸਮਰੱਥਾ ਿਾਲੇ ਵਿਵਿਆਰਥੀਆ ਂਲਈ)  

 

ਸਮਾਂ :3 ਘੰਟ ੇ        ਵਲਖਤੀ: 80 

         ਆਂਤਵਰਕ ਮੁਲਾਂਕਣ: 20 

         ਕੱੁਲ: 100 

ਭਾਗ-(ੳ) 
ਬਹਵੁਿਕਲਪ੍ੀ ਪ੍ਰਸ਼ਨ :-         𝟐𝟎 × 𝟐 = 𝟒𝟎 

ਪ੍ਰਸ਼ਨ- 1 ਭਾਰਤੀ ਸੰਵਿਧਾਨ ਵਿੱਚ" ਆਵਿਿਾਸੀ" ਸ਼ਬਿ ਿੀ ਥਾਂ ਵਕਹੜਾ ਸ਼ਬਿ ਿਰਵਤਆ ਵਗਆ ਹੈ? 

ਉੱਤਰ  ੳ. ਅਨੁਸੂਵਚਤ ਜਾਤੀ  

 ਅ. ਅਨੁਸੂਵਚਤ ਜਨਜਾਤੀ   

  ੲ. ਚੌਧਰੀ  

  ਸ. ਅਨੁਸੂਵਚਤ ਪ੍ੱਛੜੀ ਸ਼ਰੇਣੀ 

ਪ੍ਰਸ਼ਨ - 2. ਫਸਲਾਂ ਿੀ ਉਪ੍ਜ, ਨਿੀਆਂ ਤਕਨੀਕਾਂ ਅਤੇ ਉੱਚ ਕੁਆਵਲਟੀ ਿੇ ਬੀਜ ਆਵਿ ਵਕਸ 
ਕ੍ਾਂਤੀ ਨਾਲ਼ ਸਬੰਵਧਤ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ  ੳ. ਸਫੈਿ ਕ੍ਾਂਤੀ  
 ਅ. ਨੀਲੀ ਕ੍ਾਂਤੀ  
 ੲ.  ਪ੍ੀਲੀ ਕ੍ਾਂਤੀ  
 ਸ.  ਹਰੀ ਕ੍ਾਂਤੀ 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ 3. ਟਰਾਇਬ ਸ਼ਬਿ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਿ ਹੈ? 

ਉੱਤਰ  ੳ. ਕਬੀਲਾ  

 ਅ. ਸਮੂਹ  

 ੲ. ਇੱਕ ਵਤਹਾਈ ਵਹੱਸਾ  

 ਸ.ਝੰੁਡ 

ਪ੍ਰਸ਼ਨ-4 ਗੁਲਾਮ ਿਰਗ ਵਕਸ ਿ ੇਵਿਰੁੱਧ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ: ੳ. ਪ੍ੂੰਜੀਪ੍ਤੀ  
 ਅ. ਮਾਲਕ  
 ੲ. ਸਮੰਤ  
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 ਸ. ਛੋਟੇ ਪ੍ੂੰਜੀਪ੍ਤੀ 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ-5. ਟਰਾਂਸ ਜੈਂਡਰ ਿਾ ਅਰਥ ਹੈ: 
ਉੱਤਰ: ੳ. ਪ੍ੁਰਸ਼  
 ਅ. ਇਸਤਰੀ  
 ੲ. ਤੀਸਰਾ ਵਲੰਗ ਿਰਗ 
 ਸ. ਕੋਈ ਨਹੀਂ 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ:6. ਵਿਸ਼ਿੀਕਰਨ ਿਾ ਅਰਥ ਹੈ:  
ਉੱਤਰ: ੳ. ਿਪ੍ਾਰ ਵਿੱਚ  ਬੰਵਿਸ਼ ਿੀ ਘਾਟ 
 ਅ. ਤਕਨੀਕ ਿਾ ਅਸਾਨੀ ਨਾਲ਼ ਅਿਾਨ ਪ੍ਰਿਾਨ 
 ੲ. ਿੋਿੇਂ  
 ਸ.ਕੋਈ ਨਹੀਂ 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ 7. ਸ਼ਰਾਬਖੋਰੀ ਵਕਸ ਤਰਹਾ ਂਿੀ ਸਮੱਵਸਆ ਨਾਲ਼ ਸਬੰਵਧਤ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ : ੳ. ਸਮਾਵਜਕ ਸਮੱਵਸਆ 
 ਅ.ਆਰਵਥਕ ਸਮੱਵਸਆ 
 ੲ.ਵਸਹਤ ਸਮੱਵਸਆ  
 ਸ. ਉਪ੍ਰੋਕਤ ਸਾਰ ੇ 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ 8. ਘਰੇਲੂ ਭਰੂਣ ਹੱਵਤਆਂ ਿਾ  ਮੁੱਖ ਕਾਰਨ ਕੀ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ: ੳ. ਿਧਿਾ ਹੋਇਆ ਵਲੰਗ ਅਨੁਪ੍ਾਤ 
 ਅ. ਵਪ੍ੱਤਰ ਪ੍ੱਖ ਿੀ ਪ੍ਰਬਲਤਾ 
 ੲ.ਲੜਕੀਆ ਂਪ੍ਰਤੀ ਪ੍ਰਾਥਵਮਕਤਾ  
 ਸ.ਕੋਈ ਨਹੀਂ 
 
 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ 9. ਪ੍ਵਰਿਾਰ ਿੀ ਸਰੰਚਨਾ  ਵਿੱਚ ਬਿਲਾਅ ਨਾਲ਼ ਵਬਰਧ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਨੰੂ ਕੀ ਮਵਹਸੂਸ 
ਹੁੰਿਾ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ: ੳ.ਅਣਗਵੌਲਆ  
 ਅ. ਗਰੀਬ 
 ੲ.ਨਾਰਾਜ਼ 
 ਸ. ਕਮਜੋ਼ਰ 
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ਪ੍ਰਸ਼ਨ 10. ਅਸਮਰੱਥਾ,ਿੇ ਕੀ ਕਾਰਨ ਹੋ ਸਕਿੇ ਹਨ? 
ਉੱਤਰ : ੳ.ਕੁਪ੍ੋਸ਼ਣ 
 ਅ.ਵਬਮਾਰੀ 
 ੲ.ਿੁਰਘਟਨਾ 
 ਸ. ਉਪ੍ਰੋਕਤ ਸਾਰ ੇ
ਪ੍ਰਸ਼ਨ 11. ਕੰਵਨਆ ਭਰੂਣ ਹੱਵਤਆਂ ਿੀ ਜਾਂਚ ਨਾਲ ਸਬੰਵਧਤ ਮੈਡੀਕਲ ਟੈਸਟ: 
ਉੱਤਰ: ੳ.ਅਲਟਰਾ ਸਾਊਂਡ  
 ਅ. ਐਮ ਆਰ ਆਈ 
 ੲ.ਐਕ੍ਸਰ ੇ
 ਸ. ਭਾਰ ਤੋਲਣ ਿਾਲ਼ੀ ਮਸ਼ੀਨ 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ 12. ਤੰਬਾਕੂ ਿਾ ਸੇਿਨ ਵਕਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਿੀ ਵਬਮਾਰੀ ਨੰੂ ਸੱਿਾ ਿੇਣਾ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ: ੳ.ਕੈਂਸਰ  
 ਅ.ਏਡਜ਼  
 ੲ.ਡੇਂਗ ੂ 
 ਸ.ਸ਼ੂਗਰ 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ 13. ਡਾ. ਭੀਮ ਰਾਓ ਅੰਬੇਿਕਰ ਵਕਸ ਜਾਤੀ ਨਾਲ ਸਬੰਵਧਤ ਸਨ? 
ਉੱਤਰ: ੳ.  ਮਹਾਰ 
 ਅ.ਬਰਾਹਮਣ  
 ੲ. ਅਰੋੜਾ  
 ਸ ਬਾਲਮੀਕ 
 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ 14.ਸਵਤਆ ਸ਼ੋਧਕ ਅੰਿੋਲਨ ਿੇ ਪ੍ਰਤੀਵਨਧੀ ਕੌਣ ਸਨ? 
ਉੱਤਰ: ੳ.ਜੋਤੀ ਰਾਓ ਫੂਲੇ  
 ਅ ਡਾ.ਅੰਬੇਿਕਰ  
 ੲ.ਈਸ਼ਿਰ ਚੰਿਰ ਵਿੱਵਿਆ ਸਾਗਰ 
 ਸ. ਨਾਰਾਇਣ ਗੁਰ ੂ 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ-15.ਪ੍ੱਛਮੀਕਰਨ ਿੀ ਪ੍ਰਵਕਵਰਆ ਿਾ ਵਿਕਾਸ ਵਕਸ ਸਮੇਂ ਹੋਇਆ ? 
ਉੱਤਰ: ੳ. ਿੈਵਿਕ ਯੁੱਗ 
 ਅ. ਉੱਤਰਕਲੀਨ 
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  ੲ. ਮੁਗਲ ਕਾਲ  
 ਸ. ਅੰਗਰੇਜਾ ਂਿਾ ਕਾਲ 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ-16. ਵਹੰਿੂ ਸਮਾਜ ਵਿੱਚ ਵਜਹੜ ੇਲੋਕ ਜਨੇਊ ਿੀ ਰਸਮ ਨੰੂ ਅਪ੍ਣਾਉਂਿ ੇਹਨ, ਨੰੂ ਕੀ ਵਕਹਾ 
ਜਾਂਿਾ ਸੀ? 
ਉੱਤਰ: ੳ. ਿਵਿਜ 
 ਅ. ਸ਼ੂਿਰ 
 ੲ. ਕੁਲੀਨ  
 ਸ. ਕੋਈ ਨਹੀਂ 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ 17. ਿੁਨੀਆ ਂਿੇ ਿੇਸ਼ਾਂ ਵਿੱਚ ਆਰਵਥਕ ਵਨਰਭਰਤਾ ਿਾ ਿਧਣਾ ਸੀਮਾ ਪ੍ਾਰ ਚੀਜ਼ਾ ਂਿ ੇਲੈਣ 
ਿੇਣ ਅਤ ੇ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਵਨਿੇਸ਼ ਿਾ ਵਨਿੇਸ਼ । 
ਉੱਤਰ: ੳ. ਪ੍ੱਛਮੀਕਰਨ 
 ਅ. ਸੰਸਵਕ੍ਤੀਕਰਨ 
 ੲ.ਆਧੁਵਨਕੀਕਰਨ  
 ਸ. ਵਿਸ਼ਿੀਕਰਨ 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ 18. ਆਧੁਵਨਕੀਕਰਨ ਿਾ ਭਾਿ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ: ੳ. ਆਧੁਵਨਕੀਕਰਨ ਜੀਿਨ ਿੇ ਤਰੀਕੇ ਅਤੇ ਕਿਰਾਂ ਕੀਮਤਾਂ ਅਪ੍ਣਾਉਣਾ 
 ਅ.ਫੈਸ਼ਨ ਕਰਨਾ 
 ੲ. ਵਿਿੇਸ਼ੀ ਪ੍ਵਹਰਾਿਾ ਪ੍ਾਉਣਾ  
 ਸ .ਕੋਈ ਨਹੀਂ 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ 19. ਪ੍ੇਂਡੂ ਸਮਾਜ ਿੀ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਆਰਵਥਕ ਸਮੱਵਸਆ ਵਕਹੜੀ ਹੈ? 
ਉੱਤਰ  ੳ. ਕਰਜ਼ਿਾਰੀ   
 ਅ. ਲੜਾਈਆ ਂ 
 ੲ. ਪ੍ਾਣੀ ਿੀ ਵਨਕਾਸੀ  
 ਸ. ਫੈਸ਼ਨ  
ਪ੍ਰਸ਼ਨ 20. ਸ਼ਵਹਰਾਂ ਵਿੱਚ ਵਕਸ  ਕਾਰਨ ਲੋਕ ਤੱਰਕੀ ਪ੍ਸੰਿ ਹੋ ਗਏ ਹਨ? 
ਉੱਤਰ: ੳ. ਵਸਹਤ ਸਹੂਲਤਾਂ 
 ਅ. ਵਸੱਵਖਆ ਸਹੂਲਤਾਂ 
  ੲ. ਆਿਾਜਾਈ ਿੇ ਸਾਧਨ 
  ਸ. ਉਪ੍ਰੋਕਤ ਸਾਰ।ੇ 
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ਭਾਗ-(ਅ)  

ਖਾਲੀ ਥਾਿਾ ਂਭਰੋ:-        𝟏𝟎 × 𝟐 = 𝟐𝟎 
1.  ਬਿਲਿੀਂ ਖੇਤੀ ਨੰੂ ........... ਖੇਤੀ ਿੀ ਵਕਹਾ ਜਾਂਿਾ ਹੈ। 

2.  ਵਪ੍ੰਡ ਿੇ ਮੁੱਖੀ ਨੰੂ.............. ਵਕਹਾ ਜਾਂਿਾ ਹੈ। 
3.  ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਛੂਤ ਛਾਤ ਿੀ ਸਮੱਵਸਆ .....…..... ਕਾਰਨ ਹੈ। 

ਸਹੀ ਜਾ ਂਗ਼ਲਤ ਿੀ ਚਣੋ ਕਰ:ੋ- 
4. ਵਿਸ਼ਿੀਕਰਨ  ਅੰਤਰ ਵਨਰਭਰਤਾ ਉੱਤ ੇਜ਼ੋਰ ਨਹੀਂ ਵਿਿੰਾ। 
5. ਨਸ਼ੀਲੇ ਪ੍ਿਾਰਥ ਪ੍ਵਰਿਾਰ ਅਤੇ ਸਮੁਿਾਇ ਨੰੂ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਕਰਿ ੇਹਨ। 
6. ਪ੍ਤਨੀ ਨੰੂ ਚੋਟ ਪ੍ਹੁੰਚਾਉਣਾ ਘਰੇਲੂ ਵਹੰਸਾ ਹੈ। 

ਸਹੀ ਵਮਲਾਨ ਕਰ ੋ

7. ਆਪ੍ਣੇ ਸਮੂਹ ਵਿੱਚ ਵਿਆਹ  ਅਿਾਸਹੀਨਤਾ 
8. ਵਪ੍ੱਤਰ ਪ੍ਰਧਾਨਤਾ   ਵਪ੍ਤਾ ਿਾ ਸ਼ਾਸਨ 
9. ਬਰਾਹਮਣ    ਅੰਤਰ ਵਿਆਹ 
10. ਮਕਾਨਾ ਂਿੀ ਕਮੀ   ਜਾਤੀ ਵਿਿਸਥਾ 
 
 

 

 

ਭਾਗ-(ੲ)   

ਸਰੋਤ ਅਧਾਵਰਤ ਪ੍ਰਸ਼ਨ:-       𝟒 × 𝟐 = 𝟖 
ਪ੍ੇਂਡੂ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਿੱਡ ੇਜ਼ਮੀਨਿਾਰਾ,ਂ ਉੱਚ ਅਤੇ ਮੱਧਮ ਸ਼ਰੇਣੀ ਿੇ ਵਕਸਾਨ ਅਤੇ ਿੱਡੇ ਪ੍ੂੰਜੀ ਪ੍ਤੀ ਵਕਸਾਨ ਆਮ 

ਤੌਰ ਤੇ ਉੱਚ ਅਤ ੇਮੱਧਮ ਜਾਤ ਅਤੇ ਨੀਿੀਂ ਸ਼ਰੇਣੀ ਿ ੇਵਕਸਾਨ , ਮੱਧ ਵਕਸਾਨ, ਅਤ ੇਵਜਨਹਾਂ ਕੋਲ਼ ਜ਼ਮੀਨ ਨਹੀਂ ਹੈ 

ਉਹ ਉੱਚੀ ਜਾਤ ਨੀਿੀਂ ਜਾਤ, ਸਮਾਜ ਮੱਧਮ ਸ਼ਰੇਣੀ ਅਤ ੇਨੀਿੀਂ ਸ਼ਰੇਣੀ ਮੰਨੀ ਜਾਂਿੀ ਹੈ। ਉਸੀ ਸਮੇਂ ਇਹ ਿੀ ਸੱਚ ਹੈ 

ਵਕ ਰਾਖਿਾਂਕਰਨ ਅਤੇ ਸੁਰੱਵਖਆ ਨੇ  ਨਿੇਂ ਮੌਕੇ  ਪ੍ਰਿਾਨ ਕੀਤੇ ਹਨ। ਉਿਯੋਗਾ ਂਅਤੇ ਵਸੱਵਖਆ ਿੇ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ 

ਨਿੇਂ ਮੌਵਕਆਂ ਿ ੇਨਾਲ੍ ਸਥਾਵਨਕ ਗਤੀਸ਼ੀਲਤਾ ਹੋਈ ਹੈ।ਵਜਸ ਨਾਲ਼ ਨੀਿੀਂ ਜਾਤ ਿੇ ਲੋਕ ਮੱਧਮ ਅਤ ੇਉੱਚ ਸ਼ਰੇਣੀ 

ਵਿੱਚ ਪ੍ਵਰਿਰਵਤਤ ਹੋਣ ਲੱਗ ਪ੍ਏ ਹਨ।  ਸਮਾਵਜਕ ਵਿਵਗਆਨਾਂ ਵਿੱਚ ਰਾਜਨੀਤੀ , ਸੱਵਭਆਚਾਰ , ਆਰਵਥਕ 

ਅਤੇ ਸਮਾਵਜਕ ਵਰਸ਼ਤੇ ਿ ੇਅਧਾਰ ਉੱਤ ੇਸਮਵਝਆ ਜਾਂਿਾ ਹੈ। ਪ੍ਰ ਸਭ ਨੰੂ ਪ੍ਤਾ ਹੈ ਵਕ ਿਰਗ ਵਿੱਚ ਵਰਸ਼ਤੇ ਨੰੂ 

ਬਿਵਲਆ ਨਹੀਂ ਜਾ ਸਕਿਾ। 

      
 

ਪ੍ਰਸ਼ਨ -1  ਪ੍ੇਂਡੂ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਵਕਹੜੀ ਸ਼ਰੇਣੀ ਿ ੇਵਕਸਾਨ ਆਉਂਿ ੇਹਨ?   2 
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ਪ੍ਰਸ਼ਨ - 2  ਵਕਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਿ ੇਨਿੇਂ ਮੌਕੇ ਪ੍ਰਿਾਨ ਕੀਤੇ ਜਾਂਿ ੇਹਨ?    2 

ਪ੍ਰਸ਼ਨ - 3  ਨਿੇਂ ਮੌਕੇ ਪ੍ਰਿਾਨ ਕਰਨ ਨਾਲ ਵਕਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਿੀ ਗਤੀਸ਼ੀਲਤਾ ਹੁੰਿੀ ਹੈ?  2 

ਪ੍ਰਸ਼ਨ - 4  ਸਮਾਵਜਕ ਵਿਵਗਆਨਾ ਂਵਿੱਚ ਵਰਸ਼ਵਤਆਂ ਿੇ ਅਧਾਰ ਕੀ ਸਮਝ ੇਜਾਂਿ ੇਹਨ? 2 

ਭਾਗ-(ਸ) 
ਛਟੋੇ ਉੱਤਰਾਂ ਿਾਲੇ ਪ੍ਰਸ਼ਨ (ਕਈੋ ਚਾਰ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਕਰੋ) :-    𝟒 × 𝟑 = 𝟏𝟐 

ਪ੍ਰਸ਼ਨ-1. ਕਰਜ਼ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਿ ਹੈ ? 

ਪ੍ਰਸ਼ਨ-2.  ਗੰਿੀਆ ਂਬਸਤੀਆ ਂਝੱੁਗੀ/ ਝੌਂਪ੍ੜੀ ਵਕਸ ਨੰੂ ਆਖਿ ੇਹਨ ?  

ਪ੍ਰਸ਼ਨ-3. ਪ੍ਰੰਪ੍ਰਾਗਤ ਰੂਪ੍ ਵਿੱਚ ਿਰਨ ਨਾਲ਼ ਜੁੜ ੇਵਕੱਵਤਆਂ ਿਾ ਿਰਣਨ ਕਰ।ੋ 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ-4. ਿਰਗ ਅਤੇ ਜਾਤ ਵਿਚ ਵਭੰਨਤਾ ਿਰਸਾਓ। 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ-5. ਕੀ ਇਸਤਰੀਆਂ ਪ੍ਰਤੀ ਵਹੰਸਾ ਵਪ੍ੱਤਰ ਪ੍ਰਧਾਨਤਾ ਿਾ  ਨਤੀਜਾ ਹੈ? 

ਪ੍ਰਸ਼ਨ-6. ਆਧੁਵਨਕੀਕਰਨ ਿੀਆ ਂਿੋ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾਿਾਂ ਿਾ ਉਲੇਖ ਕਰ।ੋ 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ-7. ਸ਼ਰਾਬਖੋਰੀ ਿੇ ਵਭੰਨ ਵਭੰਨ ਪ੍ਰਭਾਿਾ ਂਿਾ ਿਰਣਨ ਕਰ।ੋ 
ਪ੍ਰਸ਼ਨ-8. ਘਰੇਲੂ ਵਹੰਸਾ ਿ ੇਵਤੰਨ ਕਾਰਨ ਵਲਖ।ੋ 


